             11 класс. Профильная группа.
             Учитель Храповицкая С.А.

Тема урока: Зависимость скорости химической реакции от различных факторов.
Тип урока: комплексное применение знаний.

Форма работы с учащимися: фронтальная, индивидуальная.

Методы работы: словесный, наглядный.

Методы контроля и самоконтроля: устный, письменный.

Методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности: репродуктивный, самостоятельная работа.

Межпредметные связи: с математикой, биологией, физикой.

Планируемые результаты:

учащиеся должны:

знать: правила по технике безопасности при проведении химического эксперимента, основные принципы решения задач изученных типов.

уметь: 

* характеризовать факторы, влияющие на скорость химической реакции;

*самостоятельно проводить химический эксперимент по инструкции;

* проводить вычисления на нахождение скорости химической реакции.

Цель учителя: совершенствовать умение характеризовать изменение скорости химической реакции под влиянием различных факторов.

Задачи урока: 

1. Совершенствовать умение определять факторы, от которых зависит скорость химических реакций.

2. Совершенствовать  экспериментальные умения и навыки.

Ход урока.

   1.Организационно-психологический этап.

Цель: создание благоприятной эмоциональной обстановки, организация внимания учащихся.

Задача учителя: организовать деятельность учащихся, создать ситуацию успеха посредством коллективной деятельности.

    «… всем известны биологические ферменты. Благодаря ферментам в живых организмах при невысокой температуре, с большой скоростью и со 100%-ным выходом протекает множество сложных и очень специфичных реакций. Заветная мечта химиков – создание катализаторов, аналогичных ферментам.»

Из детской энциклопедии.

 Как вы предполагаете, о чем идет речь в этом отрывке? (о химических реакциях, о скорости их протекания, о температуре их протекания, о 100% выходе продукта реакции, о катализаторе)
1. Ориентировочно-мотивационный этап.

Цель: актуализация субъективного опыта учащихся, повышение их мотивации к ликвидации пробелов.

Задача учителя: провести контроль и коррекцию имеющихся у учащихся знаний и умений.

Объясните, что  вы понимаете  под «скоростью химической реакции»?

Запишем 

Тема урока: Зависимость скорости химической реакции от различных факторов.

Цель учителя на языке учащихся: применить на практике теоретические знания о влиянии различных факторов на изменение скорости  протекания химических реакций.

                                               Подборка материалов ЦТ по теме 

«Скорость химической реакции».

ЦТ 2012 год  Вариант 1. 

А 23.   В сосуде объемом 5 дм3 протекает реакция А2 + В2 = 2АВ. Через 5 с после начала реакции образовалось вещество АВ химическим количеством 10 моль. Средняя скорость (моль/дм3*с) образования вещества АВ равна:

1) 0,4;   2) 2;   3) 1;   4 ) 0,25.

Вариант 2.

А 23.   В сосуде объемом 4 дм3 протекает реакция А2 + В2 = 2АВ. Через 14 с после начала реакции образовалось вещество АВ химическим количеством  28 моль. Средняя скорость (моль/дм3*с) образования вещества АВ равна:

1) 2;   2) 8;   3) 0,5;   4) 0,25.

Вариант 3.

А 23.   В сосуде объемом 2 дм3 протекает реакция А2 + В2 = 2АВ. Через 4 с после начала реакции образовалось вещество АВ химическим количеством  12 моль. Средняя скорость (моль/дм3*с) образования вещества АВ равна:

1) 0,5;   2) 1,5;   3) 1;   4) 2.

Вариант 4.

А 23.   В сосуде объемом 2 дм3 протекает реакция А2 + В2 = 2АВ. Через 8 с после начала реакции образовалось вещество АВ химическим количеством  4 моль. Средняя скорость (моль/дм3*с) образования вещества АВ равна:

1) 0,05;   2) 0,25;   3) 1;   4) 4.

Вариант 5.

А 23.   В сосуде объемом 5 дм3 протекает реакция 2В + С2 = 2ВС. Через 10 с после начала реакции образовалось вещество  ВС  химическим количеством  20 моль. Средняя скорость (моль/дм3*с) образования вещества АВ равна:

1) 0,4;   2) 2;   3) 1;   4 ) 0,25.

Вариант 6.

А 23.   В сосуде объемом 3 дм3 протекает реакция  А + В = АВ. Через 4 с после начала реакции образовалось вещество АВ химическим количеством  12 моль. Средняя скорость (моль/дм3*с) образования вещества АВ равна:

1) 0,5;   2) 1,5;   3) 1;   4) 2.

Вариант 7.

А 23.   В сосуде объемом 4 дм3 протекает реакция 2А + В2 = 2АВ. Через 8 с после начала реакции образовалось вещество АВ химическим количеством  8 моль. Средняя скорость (моль/дм3*с) образования вещества АВ равна:

1) 0,5;   2) 0,25;   3) 1;   4) 4.

Вариант 8.

А 23.   В сосуде объемом 3 дм3 протекает реакция А2 + В2 = 2АВ. Через 3 с после начала реакции образовалось вещество АВ химическим количеством  9 моль. Средняя скорость (моль/дм3*с) образования вещества АВ равна:

1) 0,1;   2) 0,3;   3) 1;   4) 3.

Вариант 9.

А 23.   В сосуде объемом 4 дм3 протекает реакция 2А + В2 = 2АВ. Через 5 с после начала реакции образовалось вещество АВ химическим количеством  10 моль. Средняя скорость (моль/дм3*с) образования вещества АВ равна:

1) 0,5;   2) 1;   3) 2;   4) 0,25.

Вариант 10.

А 23.   В сосуде объемом 4 дм3 протекает реакция  А + В = АВ. Через 12 с после начала реакции образовалось вещество АВ химическим количеством  12 моль. Средняя скорость (моль/дм3*с) образования вещества АВ равна:

1) 0,5;   2) 1;   3) 2;   4) 0,25.
           Учитель:         Проверяем домашнее задание.
Карточка 1. Природа реагирующих веществ.

Карточка 2. Концентрация реагирующих веществ.

Карточка 3. Температура.

Карточка 4. Катализатор.

Карточка 5. Площадь поверхности соприкосновения реагирующих веществ.

Учащимся раздаются карточки в произвольном порядке. За 1 минуту ученик должен выстроить план своего ответа. 

Вопрос: объясните, как предложенный вам фактор влияет на скорость химической реакции? Приведите примеры.

2. Операционно-познавательный этап.

Цель: овладеть содержанием темы урока и способами познавательной деятельности.
Задача учителя: организовать целенаправленную образовательную деятельность учащихся для расширения их знаний о способах решения расчетных задач и закрепления этих навыков.

Деятельность учащихся: выполняют химический эксперимент по инструкции в тетради на печатной основе.
            Лабораторный опыт 2.

Выполняем в тетрадях на печатной основе. 

1. Повторяем правила безопасного поведения при проведении химического эксперимента. 

2. Правила обращения со спиртовкой. 

3. После каждого опыта делаем частный вывод. 

4. Оформляем работу в тетрадях.

ФИЗКУЛЬМИНУТКА (упражнения для глаз и мозгового кровообращения)

1. Покачиваем головой вперед-назад: «да-да».

2. Покачиваем головой вправо-влево: «нет-нет».

3. «Маятник» - опустить голову на грудь и покачивать головой вправо-влево.

4. Движение плечами вперед-назад.

5. Упражнения для глаз по таблице на доске.

3. Контрольно-коррекционный этап.

Цель: самоопределение учащихся на результаты своей учебной деятельности на уроке.

Задача учителя: организовать проверку знаний и осуществить их коррекцию.

Деятельность учащихся: решают предложенные задачи.
Подборка материалов ЦТ по теме

«Зависимость скорости химической реакции от различных факторов».

ЦТ 2010 год  Вариант 1. 

А 16.   Наименьшее влияние на скорость химической реакции растворения карбоната кальция в серной кислоте оказывает:

1) изменение температуры;                          3) изменение давления;

2) изменение концентрации кислоты;      4) степень измельчения СаСО3.

Вариант 2.    

 А 16.   Наименьшее влияние на скорость растворения цинка в соляной кислоте оказывает:

1) изменение концентрации кислоты;       3) изменение температуры;

2) изменение давления;                                 4) степень измельчения цинка.

Вариант3. 

А 16.   Наименьшее влияние на скорость химической реакции растворения карбоната бария в соляной кислоте оказывает:

1) изменение концентрации кислоты;    3) степень измельчения ВаСО3;

2) изменение температуры;                        4) изменение давления.                  

Вариант 4. 

А 16.   Наименьшее влияние на скорость растворения карбоната кальция в соляной кислоте оказывает:

1) степень измельчения карбоната кальция;       3) изменение концентрации кислоты;

2) изменение давления;                                             4) изменение температуры3.

Вариант 5.    

 А 16.   Наименьшее влияние на скорость химической реакции растворения цинка в соляной кислоте оказывает:

1) изменение температуры;                                       3) изменение давления;

2) изменение концентрации кислоты;                    4) степень измельчения цинка.

Вариант 6. 

А 16.   С наибольшей скоростью протекает реакция между:

1) алюминиевой проволокой и 4-процентным раствором НСl;

2) алюминиевой проволокой и 8-процентным раствором НСl;

3) порошком алюминия и 4-процентным раствором НСl;

4) порошком алюминия и 8-процентным раствором НСl.

Вариант 7.    

 А 16.   Наименьшее влияние на скорость химической реакции растворения цинка в серной кислоте оказывает:

1) степень измельчения цинка;                         3) изменение температуры;

2)  изменение концентрации кислоты;           4) изменение давления.

Вариант 8.    

 А 16.   Наименьшее влияние на скорость растворения железа  в серной  кислоте оказывает:

1) изменение давления;                                         3) изменение температуры;

2) изменение концентрации кислоты;               4) степень измельчения железа.

Вариант 9. 

А 16.    Наименьшее влияние на скорость растворения карбоната магния в серной кислоте оказывает:

1) изменение давления;                                            3) изменение температуры;

2) степень измельчения карбоната магния;        4) изменение концентрации кислоты.

Вариант 10.    

 А 16.   Наименьшее влияние на скорость растворения магния в соляной  кислоте оказывает:

1) изменение давления;                            3) изменение температуры;

2)  степень измельчения магния;           4) изменение концентрации кислоты.

4. Рефлексивный этап.

Цель: самоанализ своего участия в учебном процессе.

Задача учителя: организовать рефлексивную ситуацию, дать оценку работе класса и отдельных учащихся.

Деятельность учащихся: участвуют в рефлексии, выявляют возникшие затруднения, оценивают собственную деятельность.

Поставьте условный значок в любом секторе мишени, оценивая свою работу на уроке.

